

试析 BIM 技术在智慧建筑中的应用

金阳

河南省第二建设集团有限公司

DOI:10.18686/bd.v2i8.1560

[摘要] 当前,智慧建筑已经成为建筑行业发展的一个重要趋势,BIM 技术在建筑工程建设全过程中具有提高工程效益的作用。当前 BIM 在我国智慧建筑中的应用还处于高速发展的阶段,因此对 BIM 技术在智慧建筑中的应用进行分析和研究也有着十分深远的意义。

[关键词] BIM 技术;智慧建筑;应用

现阶段,城市发展中出现了能源、环境、交通等方面的诸多问题,阻碍了城市的可持续发展。降低项目成本风险,提高工程建设的效率成为了人们高度关注的问题。而 BIM 技术在智慧城市的建设中的应用,可以说是一个全新的尝试。

1 BIM 技术与智慧建筑的概述

BIM 技术主要是根据建筑工程的多个参数建立的一种三维建筑模型,该技术采用数字信息仿真手段,对与建筑物相关的真实信息进行数据化处理。其在建筑工程设计、建造、管理中有着较为广泛的应用。在建筑的整个生命周期均可实现信息共享、效果的可视化,同时管理的精细化水平也得到了显著的提升。BIM 技术在很多建筑工程中都得到了有效的应用,一方面加快了工程进度,另一方面也提高了施工质量,有效控制了成本投入,因此其对建筑行业的发展也有着十分重要的意义。

我国经济发展中十分提倡可持续发展理念,因此建筑行业发展中,智慧建筑也成为了新的发展趋势。智慧建筑是对传统智能建筑的重要发展。传统智能建筑以建筑物作为重要的基础和前提,同时在系统应用的过程中也更好地融合了架构、系统、应用、管理和优化等多个功能,充分展现了建筑的智慧性。该建筑可让人与建筑和环境三者间形成和谐的关系,从而为人们提供一个更为安全、舒适、便利的生活环境。

智慧建筑建设和发展的过程中,应用系统集成的方式将 5A 功能与现代建筑艺术充分地融合在一起,从而更好地体现了智慧建筑的优势。智慧建筑建设主张以人为本,服务对象也从传统的物业转变为用户,利用高科技手段实现对城市运行核心系统关键信息的收集、分析和整理,从而为多个子系统之间的互联互通创造了良好的条件,有效减少了能源消耗,控制了环境污染。

2 BIM 技术在智慧建筑中的应用

2.1 在智慧建筑规划中的应用

当前城市规模日益扩大,但城市交通环境信息等处于无序的状态,这也在一定程度上加大了城市规划预测的复杂性。对此我们必须做好城市综合信息的处理工作,同时还要建立一个科学完善的信息数据中心,进而分析和解决城

市中的问题。

采用 BIM 技术可以在保证地上建筑和地下管线得到有效优化处理的基础上,对地下管线进行信息化监测和处理。在对地上项目信息进行分析后,创建一个能够覆盖地上和地下构筑物的信息模型,数据模型具有非常强的综合性特征,在数据分析的过程中展示出了非常明显的优势,为城市规划发展中数据的分析提供了强大的技术支持。

城市信息模型和数据系统可以应用在多个规划管理环节。此外其还能实现点线面的有机结合。采用城市大数据技术,使城市的建设、规划、管理质量及效率都得到了显著的提升,且该技术对城市发展中的多个模块都能做出智能化的响应。由于 BIM 技术的应用,大部分项目都能够创建一个科学完善的 BIM 信息系统,数据库中的数据是数字化城市各类应用中的基础数据,其在城市智慧化运行和管理的过程中起到了非常重要的作用,如对城市区域规划、地下工程和过江隧道等工程的多种信息进行有效监测和分析,而且其在多个领域的应用,也推动了城市信息集中化和城市智慧化的建设与发展。

另外,城市地下管道的规划建设具有十分显著的复杂性特征,隐蔽工程一旦出现问题对其他多个环节都会产生十分显著的影响。BIM 技术的应用和发展能够十分有效地解决工程规划和建设过程中存在的问题与不足。采用 BIM 技术能够创建更为完善的城市地下管网信息库,从而有效保证城市管网的后期运营。而采用 BIM 技术进行地下管网信息系统处理,则能够更好地提高城市地下空间应用的可靠性和便捷性。同时系统自身也具备非常好的信息集成以及数据分析功能,并以此推动城市建设质量和水平的显著提升。

2.2 在智慧建筑设计施工中的应用

在智慧建筑设计工作中,应用 BIM 技术创建虚拟的建筑模型,可以更加清晰地确定设计方案,且其转变了传统二维设计模式,采用三维立体设计使设计效果更为直观。为建筑功能的选择和科学决策提供了很好的条件。采取三维展示的方式展现设计方案,能够提高建筑性能及成本预测的科学性及合理性。

此外,应用 BIM 技术可将非图形数据输入到软件当中,从而有效评估建筑的重要参数,为设计方案的优化和改良提供了理论和数据支持。传统设计方式主要依靠人工来完成设计方案的确定,因此也容易由于设计师的失误而出现比较明显的误差和遗漏。应用 BIM 技术后,可建立虚拟模型。可以对设计的方案以及相关参数进行及时调整,在提高设计质量的同时也大大加快了设计的速度。并且不同专业之间也能更好地协调与配合,摆脱了传统设计模式中多个专业在同一个模型上协同工作的局限,大大提高了设计的质量与效率。

智慧建筑施工中,BIM 技术基础上设计出的图纸,显著提高了设计的科学性与合理性,有效控制了设计变更问题,最后有效保证了施工进度。故此,在项目施工时,应积极创建信息化管理系统,使参建各方能够在相同的信息系统中完成数据的收集、整理、汇总和分析等多项工作内容。保证多个单位协调作业的正常进行。

除此之外,数据信息传递的速度,工程技术以及造价问题的处理速度和工程建设的进度都得到了有效的提升。工程造价验算时,可借助 BIM 技术构建的虚拟模型,完成工程量的统计和验算工作,该技术可增强工程量计算的可靠性与准确性。而且采用三维建模方式进行施工,施工图纸变更几率明显降低,在有效控制了工程成本投入的同时,也大大强化了工程的建设质量。

2.3 在智慧建筑运营和维护中的应用

在 BIM 基础上建设起来的智能建筑,其可设立科学的设计模型、施工模型和竣工模型,进而有效提高工程运行和设备管理维护信息的准确性和可靠性。与此同时,在项目竣工并投入使用后,还能以竣工模型为基础开展项目运营工作。在项目设计与施工中,只要将 BIM 建筑模型信息传递到建筑运营平台,就可以创建三维立体化模型,既保证了建筑安装设备的运行状态,也维护了信息的有效查询。

BIM 技术的应用还能够对建筑的综合性能以及能源消耗等多种情况予以科学分析和评估,或者也可对建筑运营阶段设备运行效率加以监测和控制。另外,BIM 运营平台数据处理的过程中,也可以对各种可能发生的安全问题和自然灾害进行可视化模拟,根据实际情况制定科学的应急处理方案。若出现事故,则可依照监控数据分析模拟得出的最佳线路,完成人员的疏散工作,进而有效降低事故造成的损失。

3 实际应用效果

3.1 工程概况

某项目是商业办公一体化景观办公建筑,建筑自身较为复杂,因此设计和施工中需要处理多项工作,这就加大了设计和施工的难度。该项目位于 A 市的核心地带,总占地面积为 12.3 万平方米,建筑面积为 63 万平方米,办公区域的面积为 42 万平方米。在该项目的设计、施工和运行维护等多个阶段均应用了 BIM 技术。

3.2 应用效果

在项目的筹建和及运行维护中,采用 BIM 技术对工程项目开展了高水平的信息化管理,大大提高了项目的施工效率和施工质量,同时工程的经济效益也得到了更好地展现。缩短了工程的建设周期,完善了工程的性能。

采用 3D 模拟的方式有效控制了施工现场中工艺方面的矛盾,提高了工程量计算的自动化水平。在机电安装环节以及钢结构优化设计的应用管理过程中,显著缩短了工程的设计周期,而且工程的设计质量也得到了优化。再者,相关人员利用 BIM 技术开展了全面的技术讨论和方案比对,一方面提高了工程设计和建设的质量及效率,另一方面也更好地保证了多个专业的协调与合作。在事故发生前及时发现工程中的不足,降低了工人的劳动强度,同时也大大地节约了工程成本,有效保证了建筑工程的质量及安全。不仅如此,BIM 技术还可实现工程实物量的计算,与人工计算相比,其精度更高。同样值得注意的是,在对比合同及实际施工消耗、分项单价以及分项单价与合价的基础上,也可保证项目成本风险控制的质量与效果。

4 结语

建筑行业的发展对推动经济发展有着十分重要的意义。现场施工的不足拖慢了建筑业生产的速度。当前,建筑行业内部的竞争十分激烈,建筑企业的利润也越来越低,工程投资、工期以及质量控制管理工作难度越来越大。针对这一状况,应积极采用 BIM 技术,推动建筑智能化与智慧化的发展,通过智慧化建筑的应用,可有效减少建筑的能源消耗,在缩短工期,保护环境的同时也能显著降低工程的造价,为我国建筑行业做出贡献。

参考文献:

- [1]王玉卿,穆华倩.BIM 技术在智慧建筑中的应用[J].智能建筑电气技术,2016,10(05):53-57.
- [2]徐蕾.试析 BIM 在智能建筑设计中的实施要点[J].环球市场,2016,(24):159-159.
- [3]张翔.BIM 技术在智慧建筑中的应用[J].厦门科技,2017,(05):46-48.